

头脑奥赛决赛，超银斩获一二等奖

小学生首次参赛就获佳绩，学校素质教育结硕果

□文/图 半岛全媒体记者 魏海洋

日前，从青岛超银学校传出好消息：在刚刚结束的第39届世界头脑奥林匹克中国区决赛中，青岛超银小学和青岛超银中学（鞍山路校区）的优秀选手分别斩获一等奖和二等奖。在今年参赛队伍和人数都创新高的激烈比赛中，超银小学和中学是怎样斩获大奖的？其中奥秘如何？

本届世界头脑奥林匹克中国区决赛首次在青岛举行，共有497支来自13个省市的参赛队参加6个项目的激烈角逐，可以说是规模空前。超银小学的队员们虽然是首次出战，但面对各省市选拔出的“王牌”参赛队，自信登场，毫不逊色。计时八分钟内，他们用连贯而精彩的表演，将一个充满“时代感”的寻宝故事表现得惟妙惟肖，将现代、未来、古代三个不同背景的时空穿梭展现得精彩绝伦。



超银学校选手在赛场上团结自信。

“这是超银小学首次参加头脑奥赛，我们通过对学生们发散性思维的挖掘与培养，使他们在过程中受益，让更多的学生对科学探究产生兴趣，这个比

赛非常符合超银小学践行IB十大培养目标宗旨，让学生们放眼世界，实现全方位成长。”带队参赛的超银小学副校长王悦说，荣耀催人奋进，此次旗开

得胜为超银小学的素质教育之路又添重要一笔，也让孩子们更加期待广阔的舞台。

超银中学（鞍山路校区）此次出战的项目是“星际大本营”。这是一个纯表演类项目，参赛队员需要根据题目要求设定人物、剧情及道具。“头脑奥赛最重要的就是考察队员的创造力。”指导教师郁扬说，除了想象力之外，更令人称赞的是队员们的勤奋刻苦。对于初中学生来说，最大的困难是时间紧，参赛选手中3个队员正读初三，大家只能利用午休、放学后、寒假备赛，队员们都毫无怨言。

表演中，队员们展示了一个滑稽舞，几位没有舞蹈基础的队员在排练时相互鼓励，从起初的迈不出步到赛场上的娴熟自信，这就是头脑奥赛所倡导的团队精神。获奖之后，队员们相拥庆祝，感谢携手共进的日子，并相约继续以“勤奋”和“智慧”驰骋在科技的星空。

文苑蓓蕾

断舍杂物，充盈心灵

《瓦尔登湖》中，梭罗“先让我们简朴和美如同大自然一样，驱散悬在我们额头上的乌云，给我们体内的毛孔注入一丁点儿生命活力”，恰如《断舍离》果断撤去次要杂物，方显“离”之心灵充盈。

“目光，被一团暧昧的物质迷蒙”，人们有意识地收纳整理本为减负，却因种种不时之需和不舍越理越乱，越理越多——“流蜂浪蝶隐匿了形迹，集体逃亡；西装革履，被循规者当成披挂的道具。”工业社会的市场经济模式下，我们机械地疲于奔命，禁锢于物欲名利，早已被剥夺了当下的精神快感和对生命更高的探索意识。

如果活着带来的不是精神上的富裕和解放，而是无止境的疲惫，还会有什么快乐可言？

生命的幸福不在于人的环境、地位、享受的物质，而在于人的心灵如何和物质对应。

老子抛弃虚华，淳朴立身；梁启超信奉趣味主义；余秋雨心中的隔海前尘，古屋不再；华兹华斯孤独漫游时忽然遇见繁星般金色水仙的浪漫……他们断舍虚华名利，珍视生命中最重要的美好，在“昨日今我一瞬间”不容庸人自扰的人生中歌享丰盈心灵。

于是，苏轼吟出“缺月挂疏桐，漏断人初静”的梦幻意境。“离”之境界，大约就是这种不遗憾的断舍，让人想到夏日漱石回响在江水云天打桩声的单纯心象风景。当一切杂物都被阻隔，所有喧嚣全然蛰伏，月光疏影，便会从枝桠漏出，投在宁静的心上。

行走于漫长的人生路途，需要在遥遥未知上寻找一个个时间节点，断舍有形或无形的诸般杂物，充盈清透明澈的心灵。生在这个时代的我们，要像螃蟹一样，看起来是在来了，其实是向远方走去。

（胶州市实验中学高三二班 刘莉莉）

18日前，来乐客城欣赏小画家作品

“乐客城·桦川半岛小画家杯”动漫大赛颁奖典礼举行

□文/图 半岛全媒体记者 孙雅琴

3月10日下午，“乐客城·桦川半岛小画家杯”动漫大赛举行颁奖典礼，200余名小画家齐聚伟东·乐客城，领取了属于自己的荣耀。为了让更多人看到小画家们的优秀作品，自颁奖典礼举行之日起一直到3月18日，“乐客城·桦川半岛小画家杯”动漫大赛的400余幅获奖作品正在伟东·乐客城内同步展出。

2017年5月5日，半岛都市报联手青岛桦川路小学、青岛市美术家协会、青岛市漫画家协会、青岛市动漫创意产业协会打造的首届“乐客城·桦川半岛小画家杯”动漫大赛正式启动，全市1200余名中小學生参与其中，在2017年9月9日当天的现场绘画比赛中，400余名优秀选手现场作画。经过专家组认真筛选，根据组别共评选出金奖17名、银奖29名、铜奖39名、优秀奖48名，并在第一时间，通过微博、微信、客户端进行了公示。

3月10日下午，伟东·乐客城喷泉广场边人气高涨，获奖学生、家长早早来到颁奖典礼现场。其中，桦川路小学每



“乐客城·桦川半岛小画家杯”获奖学生合影。

个班级都有热心学生和家报名担任活动志愿者。桦川路小学特色项目教研组组长张海燕在致辞中表示，“动漫这种艺术形式对青少年的发展、成长影响力巨大。本次大赛，孩子们用画笔表达了自己的心声，有对生活的热爱，也有对现代科技生活的描绘，每幅作品都饱含了孩子们对现代生活的认可、自豪和反思”。

参与此次大赛评奖的青岛市漫画

家协会主席洪晓表示：“大赛给孩子们提供了一个现场展示的舞台，也让我们看到了岛城漫画创造美好的明天。”

对此，青岛桦川路小学校长金廷清说，作为一直以素质教育为本、校园特色课程为主的桦川路小学，今后定会将此次大赛办成全市的传统大赛。“学校还将联手半岛都市报，一起为参与的孩子通过众筹的方式出画册，让孩子们留下最美好的童年回忆。”

遇到培训乱象，可找“半岛教育帮”

还可加入“半岛公益大讲堂”微信群参与讨论、收听免费讲座

□半岛全媒体记者 王菊

近日，教育部、民政部、人力资源社会保障部和国家工商行政管理总局四部门联合印发《关于切实减轻中小學生课外负担开展校外培训机构专项治理行动的通知》，针对野蛮生长的校外培训乱象，专项治理行动将聚焦七类不规范行为。《通知》首次明确，坚决纠正校外培训机构开展学科类培训（主要指语文、数学等）中“超纲教学”“提前教学”“强化应试”等不良行为；校外培训机构开展学科类培训的班次、内容、招生对象、上课时间等，要向所在地教育

进行审核备案，并向社会公布。

记者采访发现，在“整治令”的背景下，岛城一些校外培训机构招生依然火热。“周六上午剩余1个（名额），周二晚上剩余4个，周三下午剩余1个……”近日，在青岛一家培训机构的家长QQ群里，工作人员通知家长，目前二年级面授课程已经开班，名额所剩不多，想报名或转班的要抓紧。记者了解该机构的二年级数学授课内容发现，部分题目相当有难度。

在3·15消费者权益日到来之际，为解决家长和学生在学、生活中遇到的难题及困惑，半岛都市报教育全媒体中心推出“半岛教育帮”，我们将派出记者并

联合相关教育部门，对家长们集中关心并且反馈较多的问题进行解决和跟踪报道。您可以加入我们的“半岛公益大讲堂”微信群参与讨论，对于孩子成长过程中家长们关心的教育热点问题，微信公益群内会有专业的记者、老师进行解答，而且还能听免费在线课程。扫描下方二维码添加工作人员微信或关注“半岛教育直通车”微信公众号，就可以参与收听群内免费线上讲座。半岛教育帮电话：80889065。

